

# 历经整治又见水清岸绿 杜山头河边复现洗衣钓鱼 瑞平塘河在飞云美丽变身

■记者 金汝 见习记者 陈立波 通讯员 郑小虎

瑞平塘河可谓是飞云的母亲河。这条静静流淌千百年的河流,曾有着尴尬的过去,饱受河面垃圾、河岸污水、河底淤泥的困扰,致使水质发黑发臭。

飞云街道党工委书记陈彪表示,该街道制定了三年行动计划、年度实施计划、一河一策、河长制、项目安排表等各种操作性强的文本,有序推进五水共治。

瑞平塘河杜山头段是飞云街道美丽变身的缩影。这段长约2000米的河流经历了清淤、污染源整治、河岸驳坎、河道保洁养护,如今再次变得婀娜多姿。



## 曾经的“尴尬”

瑞平塘河自平阳缓缓注入我市飞云。上世纪90年代以前,瑞平塘河与围绕在身边的纵横交错的河道一样,碧波荡漾、鱼虾洄游,倒映着美丽的绿树蓝天。

杜山头村村民杜王军的

家就在瑞平塘河边。他说,以前村里没有自来水,村民要么到山上接山水,要么直接从家门口的瑞平塘河里取水,“用明矾搅一下,把杂质沉淀下来就可以煮饭烧菜了。”

炎炎夏日来临,游泳是儿

时的杜王军和小伙伴最喜欢的游戏之一。在“扑通”声中,伙伴们纷纷跳进河里,让清凉的河水浸透身体,只露出一个个小脑袋,从村头游到村尾。一群群鱼虾在他们身边嬉游。

然而,随着生产生活方式

的改变,废水大量排入塘河,河道淤积严重,水环境逐渐恶化。桥梁破旧,河道狭窄,河水污浊,垃圾成堆,杂草丛生,记忆中在河里捉鱼摸虾的情景不复存在。

治理瑞平塘河遂成两岸群众最迫切的心愿。

## 拆除污染源

瑞平塘河杜山头段的变化,是从去年4月份开始的。轰轰烈烈的垃圾河治理行动让这条河流看到恢复昔日容颜的希望。

然而,治水需要大量资金。对于以农村劳动力为主,村集体收入有限的杜山头村来说,“环保账”和“经济账”,这两笔账该怎么算?

温州市粮食局干部张来方挂职担任飞云街道党工委副书记,指导杜山头村工作。他说,

发展不能以忽视和牺牲环境为代价,杜山头村或许没法跟其他经济实力强的村子比收入,但可以比青山绿水,比老百姓的幸福指数。

一场大规模整治瑞平塘河的行动在杜山头村拉开序幕。

首先是移除沿河菜市场 and 养殖场。

河岸边原本有一个小型菜市场,面积约400平方米。收摊后,岸边遗留着许多菜叶,散发着腥味的污水横流。

飞云街道杜山头村党支部书记杜有东说,去年底,村里将这个菜市场搬到远离河道的空地上,防止垃圾、污水进入河流。

瑞平塘河边上3家畜禽养殖场,占地面积均有1亩左右,养了1000多只鸭子和300多头猪。畜禽的排泄物直接排到农田,臭气熏人。到了雨天,排泄物还会渗入河里,导致河水愈发浑浊、发臭,是瑞平塘河杜山头段的“心腹大患”。

飞云街道办事处和村“两委”向养殖场业主发出搬迁通知书。养鸡场业主找到街道和村干部诉苦,说当时正值禽流感感时期,家禽销售难,要是马上搬迁,损失惨重。

考虑到该业主的实际困难,飞云街道给予3个月缓冲期。期间,街道和村干部时常督促业主尽快联系买家。

今年初,畜禽销售得差不多了,3名业主主动拆掉养殖场。

## “梳妆”展笑颜

瑞平塘河杜山头段未整治前,河面漂浮着大量垃圾。去年4月初,该村开始执行“河长制”,原村委会副主任李培宽成为瑞平塘河杜山头村段首任“河长”。每天,他都会在河边巡视一趟,看看河面保洁情况。看见垃圾,就马上通知老协人员,前来打捞垃圾。

同年6月,该村启动分段清淤和驳坎工程,给河流做了一次彻底的“洗肠”,换上

新貌。

“仅仅河底的淤泥就挖深1米。”张来方说,清淤完成后,河道比以前干净多了,目前已完成长约1600米的驳坎。

记者了解到,在“五水共治”募捐中,杜山头村自愿捐资196万元,加上前期清淤、驳坎等费用,该村已经投入500万元左右。这些资金既有来自向上级部门申请到的投资,也有村民自掏腰

包主动捐资。

以前,雨水落地后沾染路面的尘土,流入河里。该村正在建设雨水收集管网,将更多的雨水统一收集,通过管网直接排入河道。该村还积极发动村民,聘请老协人员参与瑞平塘河整治,巡查河道。

经过1年多时间的治理,瑞平塘河杜山头段正在逐渐恢复昔日的“笑颜”。记者看到,河水波光粼粼,河面垃圾

基本被清理,几名妇女蹲在河岸边洗衣服。鱼儿在水中游来游去,三四只白色小鸟时而在水上追逐嬉戏,时而俯身突然掠过水面。

与生态环境一同改变的还有村民们的生活习惯。以前,随手扔垃圾或许是件平常事,可是现在河边每隔一段距离就有一个垃圾箱,村民更习惯于将垃圾倒在垃圾箱里。

## [相关链接]

瑞平塘河杜山头段的变迁,正是飞云河流变化的一面镜子。

飞云街道河网密集,河道总长124公里,是典型的江南水乡。但随着经济的发展,水环境承受着极大压力。

记者在该街道采访时看到了一张大型的飞云街道水系图。有关负责人介绍,这张水系图现在已经成为“五水共治”的“作战图”,上面密密麻麻标注的是需要整治的河道。

该街道还专门成立“五水共治”领导小组和治水办,下设十个推进小组,就清淤、拆违、畜牧业整顿、管网建设、环保监测、绿化美化等方面各司其责。今年以来,已启动河东、河西、

孙桥等4个区块的截污纳管工程,以及垵西等5个村的农村生活污水治理工程。

一场全民参与的治水攻坚战正在云江南岸打响。

## 飞云企业 捐款千万助治水

5月5日上午,飞云街道党工委书记陈彪和街道工商联有关负责人来到浙江天宏鞋业有限公司,对企业为“五水共治”新捐献10万元表示感谢,并向企业赠送了大红“捐献证书”。

当日,还有浙江新力塑料股份有限公司、浙江鑫业皮革机械有限公司等企业积极为治水捐款。这些企业负责人表示,“五水共治”没有旁观者,企业应该有所担当,踊跃参与,形成全民治水的氛围,使“五水共治”行动顺利推进,让飞云的天更蓝、水更清,家园更美好。

据悉,在全市推进“五水共治”动员大会上,飞云街道就发动村居、企业共向“五水共治”捐资了889万元。会后,街道工商联、商会再次进行广泛动员,并得到企业家的积极响应,不到两天时间,再次募集资金超百万。

(见习记者 陈立波 通讯员 林洁霞)

## 飞云街道 整治出租房

日前,飞云街道组织消防、公安、安监、电力等部门,对辖区内存在严重消防隐患且未在规定期限内整改的10家出租房开展联合执法。

这些出租房大多存在未配备消防“四要件”、电线私拉乱接且未使用PVC套管、缺乏逃生通道、使用易燃材料隔断等问题,而房东、租户消防安全意识淡薄,拒不整改。

对此,联合执法人员对上述出租房采取断电措施,并在现场张贴宣传海报,作为广大居民了解出租房消防安全知识的“流动课堂”。

(实习生 张铭铭 记者 金汝 通讯员 陈靖)

## 飞云成功调解 一起新居民纠纷

一名新居民务工者在工作中受到意外伤害,被医院诊断为脑死亡,家属到飞云街道信访。5月9日,该街道成功调解一起新居民意外伤害矛盾纠纷。

今年4月7日,新居民务工者谢甲(化名)在飞云一鞋厂操作拌料机时,因操作失误,衣服被机器卷入,导致身体被机器勒伤,现在医院抢救,经医生诊断为脑死亡。

该鞋厂老板在缴纳初期的8万元医疗费后,失去联系。4月24日,谢甲的哥哥谢乙(化名)向街道综治办寻求帮助,情绪比较激动。

飞云街道综治办及时通知安监、派出所、司法所等部门介入此事,一方面安抚信访人情绪,一方面通知云峰社区警务室组长及云峰社区新居民民意代表介入调解。

5月9日,经过多方调解,伤者家属和老板达成协议,由鞋厂老板给予家属一次性赔偿。

(通讯员 陈晨 记者 金汝)



瑞平塘河杜山头段一景